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Rhestr Fformiwlau
A
Arwynebedd trapesiwm = 15 (a+ bh h \
v

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Y
¥
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(@ (i) Mewn etholiad diweddar, roedd dau ddeg chwech o filoedd, pedwar deg tri
o bleidleisiau gan yr ymgeisydd buddugol (winning candidate).
Ysgrifennwch y nifer hwn o bleidleisiau mewn ffigurau. [1]
ab,0o43
(i) Roedd yr ymgelsydd ddaeth yn ail wedi derbyn 20015 o bleidleisiau.
Ysgrifennwch y nifer hwn o bleidleisiau mewn geiriau. (1]
____________ Dow adeg mil ag un deq pump
(i) O faint o bleidleisiau gwnaeth yr ymgeisydd buddugol guro’r ymgeisydd ddaeth yn
ail? Ysgrlfennwch elch ateb mewn ffigurau. [1]
260 W3 3
e DR | 5
6018
(b) Gan ddefnyddio dim ond y rhifau yn y rhestr ganlynol, 3y
38 49 23 12 47 37 a0 137
ysgrifennwch j ]
l
(i) daurif sy'nadioi 75, (1]
_________________________________________________________ 386\‘ ’3 75 o
(i) dau rif sydd a gwahaniaeth o 17, —-)Z( g (1]
e S . == A
(iii)  rhif sgwAr. ' []
(c) Ysgrifennwch 9758 yn gywir i'r fil agosaf. 1]
AOOO0Q
(ch)  Ysgrifennwch holl ffactorau 21. [2]
(d) Mae pob un o'r digidau 7, 9, 2 a 6 yn cael eu defnyddio unwaith i wneud rhif pedwar-digid.

(i) Beth yw'r rhif lleiaf sy’'n gallu cael ei wneud? 1]
279
(ii) Beth yw'r odrif mwyaf sy'n gallu cael ei wneud? 1]
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2. (a) Ysgrifennwch y term nesaf ym mhob un o'r dilyniannau canlynol. [2]
i) a5 N 34,/:'_‘—\> 25 =\ j12‘71\’|
(i) 64, —,#_ (nen O 9-5)
L - M N T
(b) Beth yw gwerth y 6 yn y rhif 956127 []
chwe chank  Ceant)
(c) Ysgrifennwch 33 fel degolyn = 06 =
100
Ysgrifennwch 67% fel degolyn ...
Ysgrifennwch 67%, 0-68 a gg yn y drefn esgynnol (ascending). (3]
o
______________________________________________________________________ 33, 675,068 ..
50
(ch) Gan ddangos eich holl waith cyfrifo, darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer gwerth
517 x 9-8. [2]
OV X908 T BRNOL
= 50

W
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3. Y fformiwla ar gyfer darganfod gwerth unrhyw derm mewn dilyniant yw
gwerth = 6 x rhifyterm — 5

(a) Darganfyddwch y gwerth pan fo rhif y term yn 7.

(b) Darganfyddwch rif y term pan fo'r gwerth yn 67.

_bF= 6x chwfy kevm -5

 FAsr6= raf g kevm
rinf Yy kerm = 2

=3

LT t8 = bxchif gberm

(2]

(2]
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4. (a) Mae blwch yn cynnwys y 10 cerdyn canlynol.
Mae un cerdyn yn cael ei ddewis ar hap o'r blwch.
Ar y raddfa debygolrwydd sy'n cael ei dangos isod, marciwch y pwyntiau A, B ac C lle
mae’r canlynol yn wir:
A yw'r tebygolrwydd bod y rhif 6 ar y cerdyn sy'n cael ei ddewis, -l%-
B yw'r tebygolrwydd bod rhif sy’n llai nag 8 ar y cerdyn sy'n cael ei ddewis, -I-%
C yw'r tebygolrwydd bod rhif sy’n fwy na 5 ar y cerdyn sy'n cael ei ddewis. [3]

1

(b) Dewiswch y gair gorau o'r geiriau sy'n cael eu rhoi isod i ddisgrifio’r siawns bod 7 ar y
cerdyn sy'n cael ei ddewis. 1]

amhosibl ( annhebygol ) siawns deg tebygol sicr

AR
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5. (g Symleiddiwch 4a + 2a-a. [1]
oD s S

(b) Defnyddiwch y fformiwla W = 7R — 3T i ddarganfod gwerth WpanfoR=5a7=9. [2]

WS XS = 83X

(c) Mae gwerthoedd x ac y ar gyfer cyfesurynnau'r pwyntiau
(2,6),(3,9), 4, 12) .co..... (x, y) yn dilyn yr un rheol bob tro.
Ysgrifennwch y rheol sy’'n cysylltu x ac y. - [2]

A X BT
. 3x3=9  Rhesl: y=3x
XS

(ch) Datryswch

(i) 5x=20 Ny

[T
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(b)

(@) Cyfrifwch berimedr y siap.

8

6. Mae petryal 8cm wrth 3cm yn cael ei osod ar ben dau betryal 6cm wrth 3cm i wneud y siap
sy’'n cael ei ddangos yn y diagram.

7

6cm L
I\‘ -
/r\
3cm @
5em
3em | ]
8cm ®
____________________ Fem
Bem
@ 3cm
3cm
Y .

.

6cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(31
L T

———

Cyfrifwch arwynebedd y siap.
Ysgrifennwch unedau eich ateb.

(3]
o B
3x3 + &x3 + 3x3

i
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X Arholn:vr
7. Ary papur sgwariau isod, plotiwch y pwyntiau A(5, 2), B(~1, —5) ac C(~4, 3). 31| """
»
A
6
g
X< 3 |
z A
2 - X
1
| | -
6 5 4 -3 2 10 1 2 3 4 5 6
I = t
5
< i-s :
——4
6 | i

i
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8. Mae tirfesurydd (surveyor) wedi gosod polyn yn y pwynt Q ac un arall yn R. Mae’r polion 100 m

i ffwrdd o'i gilydd.
Mae angen iddo roi polyn arall yn y pwynt P fel bod:

. PQR=44°
* Par bellter 0 80 metro Q.

(@) Gan ddefnyddio’r raddfa 1cm yn cynrychioli 10 metr lluniadwch (draw) luniad manwl| gywir

o safle’r polyn yn P.

O3

(1oom)

(b) Pamor bell o R yw'r polyn yn P? Rhowch eich ateb mewn metrau.

Jom

N ——

IOcm R

(2]

Arholwr
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9. Mae dwr yn cael ei arllwys i danc petryal gwag nes it tanc fod yn llawn.
Hyd y tanc yw 15¢cm, ei led yw 10cm a'i uchder yw 12cm.
Cyfrifwch gyfaint y dwr yn y tanc, mewn litrau.

12cm

10cm

15¢cm

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

634—0\”\\;- = Hyd x Lied xuUuchder

=z 150X 1A
= l%oocm

Cyfaint y dwr = "8’ litr

[3]

= 1.3

P
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10. (a) Lluniadwch ddau siap arall fel bydd y patrwm gorffenedig &4 chymesuredd cyichdro
trefn 4 o amgylch O. [2]

//////

(2]

12
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] Arhoiwr
11. Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y cwestiwn hwn. £k

Mae Tim yn berchen ar siop ddillad.
Mae e’n prynu 60 crys am £8 yr un.

Mae pris gwerthu pob crys yn cael ei gyfrifo fel bydd e'n gwneud elw o 50% ar bob crys.
Mae e'n gwerthu 15 crys am y pris hwn.

Ar &l ychydig fisoedd mae Tim yn gostwng pris gwerthu pob crys gan £5.
Yna mae e'n gwerthu gweddill y crysau am y pris gwerthu llai hwn.

Ydy Tim wedi gwneud elw neu golled?
Rhaid i chi egluro eich ateb yn glir. [8]

awaviant ar y cychwny 6O
X 8 |

- £480
C(w. 50% | Ffi“_tj e,\w o 5%"5' ar bob cvgjs
N\ae,r\ 3we(fhm l5 cv:js am o%ll Jf' AN .

..._L_____________.__._,.‘..._.._....._.....__.._____.__._.__f_'ffffﬁfffﬁf]jfffffff

&0

Mach gwedba qweddil\ y crysam, 60-15=95
cﬁrwlf‘:sm:,,onr*ﬁi 12-5= F7 AT

X 7 Pres © mewn |80

3 _3%35

L
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12. (a) Mae gan Karen 12 cerdyn.
Mae 4 yn lliw melyn, 4 yn lliw coch a 4 yn lliw glas.
Mae’r rhifau 1, 2, 3 a 4 ar y 4 cerdyn melyn. Yn yr un modd, mae’r rhifau 1, 2, 3a 4 ary
4 cerdyn coch ar 4 cerdyn glas.
Mae'r 12 cerdyn yn cael eu rhoi mewn bag ac mae un cerdyn yn cael ei dynnu allan o'r
bag ar hap.
Ysgrifennwch bob canlyniad posibl. Mae un wedi’i wneud i chi. [2]

Meyn 1 — Coth, | Glas, |

Glos, &

(b) (i) Mewn gém, mae chwaraewr yn dewis cerdyn ar hap o'r bag.
Mae'r chwaraewr yn ennill gwobr os yw'r cerdyn sy’'n cael ei ddewis yn gerdyn lliw
coch gydag eilrif arno.
Beth yw'r tebygolrwydd bydd y chwaraewr yn ennill gwobr? [2]

(i)  Un diwrnod mae 120 o bobl yn chwarae’r gém hon unwaith. Faint o bobl byddech
chi'n disgwyl iddyn nhw ennill gwobr? [2]

o

= Y26
= 0

W

HWJIEC CBAC Cyf. (4370-53)
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113.

(@ Ynydiagram, mae PS, QT ac RU yn llinellau syth.
Darganfyddwch faint ongl x.

S

Nid yw'’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

256
_éj X = 3‘-}— ........ °

(b) Rhombws yw ABCD. Darganfyddwch faint ongl y.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

5.1 )_Q_‘f-';;‘i
12b . 3k0O.2)l0% 2

A126 z2sa

[2]

3]

AL

W WJEC CBAC Cyf. (4370-53)
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14. Mewn ffatri mae dau beiriant.
Mae Peiriant A yn gwneud llwyau plastig ac mae Peiriant B yn gwneud ffyrc plastig.
Mae'r ddau beiriant yn gweithio ar gyfradd gyson.

Mae Peiriant A yn gwneud 180 o lwyau plastig yr awr. r

| Mae Peiriant B yn gwneud 240 o ffyrc plastig yr awr. v

Mae'r ddau beiriant yn dechrau eu cynhyrchu ar fore Liun am 9 a.m.
Mae'r ddau beiriant yn cael eu stopio ar gyfer cynnal a chadw (maintenance) ar 81i 450 o lwyau
gael eu cynhyrchu.
Cyfrifwch
» beth oedd yr amser pan gafodd y peiriannau eu stopio ar gyfer cynnal a chadw
* nifery ffyrc gafodd eu cynhyrchu rhwng 9 a.m. a'r amser cafodd y peiriannau eu stopio ar
gyfer cynnal a chadw. [5]

V80 0 lwyan ewn awye
360 260 o Jwyaw mewnp QA awy
+ ) 540 o Jwyaw mewn I3 awr

Cofodd o peitiannon ew stopio or gyfer cymnal
o Chodw am 1130 a.m

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ ﬂ
Paink o ffyc mewn 2 awr o hamer?

T R

(5 WIEC CBAC Cyf. (4370-53)

Arholwr

| yn unig




17

feiriank (B) 120 o flyrc mewn hanner aw
________________________________________________________________ AMO O ffurC eoewn awy

H SO 600 o ffyc wewp L awr a hawer

9 a.m. o amser cafodd y peirianmad

| ew stepio or gufer cyomal o chadw

17
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15. Mae'r map isod yn dangos llwybr o Gaeredin (Edinburgh) i Dundee. ynEne
Mae'r liwybr o Gaeredin i Dundee tua 4cm ar y map.
Mae’r daith wirioneddol (actual) tua 100 cilometr.
(a) Cyfrifwch raddfa’r map, gan roi eich ateb ar y ffurf 1 : _2..1'500’ g — (2]
e XE 00 KON
_______________________________________ lem [ 2B WM B
| e 25000 M
________________________ \em 1 21500)00C8 c™m-
(b) Mae'r daith 0 Gaeredin i Dundee yn cymryd 2 awr 30 munud mewn car.
Cyfrifweh fuanedd cyfartalog y daith hon.
Rhowch eich ateb mewn cilometrau yr awr. [3]
______________________________________________ Buanedd = fellker = Amser

T

(H WJEC CBAG Cyf. {4370-53)
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16.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae ABCD yn llinell syth.
Mae EF yn baralel i AD.
Mae BE = BC.

Cyfrifwch faint ongl x.

Rhaid i chi roi rheswm dros bob ¢cam o’ch ateb.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

L Je 1BG Gfarswm onglau triong(
376 -15Q yw 180° Felly

.—7;60-6@‘3
23°

~

_EBC = 180° =

o

Mae ABC yn Winell sybh <130°) felly
x= 180°—28°= 52

[T

(i WJEC CBAC Cyf. (4370-53)

Trosodd.
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17.

(a)

(b)

Cylchdrowch y triongl A trwy 90° yn wrthglocwedd o amgylch y pwynt (2, —1).

Gan ddefnyddio’r pwynt B fel y canol, helaethwch (enlarge) y pedrochr yn ol ffactor

graddfa 2.

[2]

[2]

A

{1 WJEC CBAG Cyf.

(4370-53)
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18. Mae'r diagram isod yn dangos rhan o bolygon rheolaidd.

| %O
162° e tm—
13° N / a

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Beth yw cyfanswm nifer yr ochrau sydd gan y polygon rheolaidd hwn? [3]
o
_Onad Mewrp)  [63

On?g\ﬁ\\am\ l‘w"—lbl" - *8°
3o°- ¥ =g

 Moe 360° 210 = 36 felly 360° T20=18°
__ N\ae aen g polugen r\neo\au:lcl- ﬂC’ o oc\r\vau\.

Hu

' WJEC CBAC Cyf {4370-53) Trosodd.
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19. Mae silindr gwag yn cael ei wneud. Ei radiws mewnol yw 4 cm a'i uchder mewnol yw 10cm

10cm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa
Mae Carwyn yn dweud

‘Mae'r silindr hwn yn dal tua 5 litr o hylif!
Trwy amcangyfrif « fel 3, dangoswch a yw Carwyn yn gywir neu beidio.

Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo a rhoi rheswm dros eich ateb.

(3]
L Cyfaint sikede = Arwgnebedd o Chlch X Uchder

T X vadws? X uchder

_Moe H80cm® o hglif yn hafad i

o oM%oml o hbf 990d yn hafal i
___________________________________ 0.4% Wby (] fitrz 1000mL)

_'F'é\\g;n‘\aéCavw\&naﬁ%i;_m:;é'/5<l¥vci%gn
Ao ka2 libr o thf,ﬁc%wzr@wm'ﬂnm\\aiﬂ@_,
bet\n Mo Camm e oy papur 7 “MC““W)

i
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TUDALEN WAG
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Rhify Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen. Arholwr
Cwestiwn Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen. yn unig
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